

ленности, энергообеспечения, энергосбережения и т. п., в долгосрочной перспективе существенно увеличит стратегическую роль и возможности страховщиков в решении важных вопросов региональной экономической политики. При этом оптимальное сочетание стратегически продуманного государственного регулирования страхового рынка и саморегулятивных рыночных механизмов активизации инвестиционной деятельности страховых компаний является ключевым в условиях усиления глобальных вызовов и экономической нестабильности, поскольку оно связано с решением задач по преодолению экономического кризиса, стимулирования экономического роста и реализации инновационной модели экономических преобразований.

Список использованных источников

1. Melnychuk Yu. M., Vinnytska O. A., Chvertko L. A. Management of financial results of insurance companies as an activator of the innovation-investment process. *Economies' Horizons*. 2019. № 3(10). P. 4–10.
2. Базилевич В.Д. Страхова справа / В.Д. Базилевич, К.С. Базилевич. – 6-те вид. – К.: Знання, 2008. – 351 с.
3. Улина С.Л. Подходы к формированию системы финансового менеджмента в России / С.Л. Улина // Менеджмент в России и за рубежом. – 2010. – № 2.

ОЦЕНКА СОВРЕМЕННОГО СОСТОЯНИЯ И ПЕРСПЕКТИВ РАЗВИТИЯ ПРОГРАММ ПРИГРАНИЧНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА РОССИИ

З. Л. Муратова,

студентка, факультета мировой экономики Крымского инженерно-педагогического университета им. Февзи Якубова, г. Симферополь

В. С. Абдулгалис,

кандидат экономических наук, доцент кафедры мировой экономики Крымского инженерно-педагогического университета им. Февзи Якубова, г. Симферополь

В данной статье оценивается современное состояние приграничного сотрудничества Российской Федерации с другими государствами. Также изучены перспективы развития программ приграничного сотрудничества России.

Современный этап развития мирового сообщества характеризуется ускоренными темпами регионализации и глобализации экономического и социального пространства. В связи с этим любой стране, в том числе и России требуется разработать и придерживаться грамотной приграничной политики, которая включает в себя некие индикаторы. Эти индикаторы, во-первых, разделяют государства на территории со своими культурными особенностями, во-вторых являются зонами взаимодействия государств на мировой арене. [1, с. 5–10].

Приграничное сотрудничество имеет особое значение для Российской Федерации, которая имеет огромный пограничный периметр, протяженность которого населяют всевозможные народы, иногда совершенно отличные друг от друга по религиозным, демографическим, культурным и экономическим характеристикам.

Россия – крупнейшая страна в мире, длина границы которой составляет 60 932 км, в том числе сухопутной – 22 125 км и морской – 38 807 км. Большая ее часть охватывает европейскую часть Евразии, но также и азиатскую тоже. Россия граничит с шестнадцатью странами Европы и Азии, приграничные регионы которых по демографическим и культурным характеристикам иногда намного ближе к соседним регионам России, чем члены Федерации друг к другу. [1, с. 5–10].

В связи с тем, что Россия имеет достаточно протяженные границы существует необходимость налаживания связей с приграничными регионами соседних государств. Возможно это лишь при реализации совместных проектов с приграничными государствами России.

Например, существует европейское направление приграничного сотрудничества Российской Федерации, оно носит статус передового и прогрессивного сотрудничества в рамках программ приграничного сотрудничества Россия – ЕС. Так осуществляется ряд проектов на основе международных соглашений России о финансировании и реализации программ. С российской стороны участвует в программе Северо-Западный федеральный округ Российской Федерации.

На период 2014–2020 годов должно быть реализовано семь программ приграничного сотрудничества России: «Карелия», «Коларктик», «Россия – Латвия», «Россия – Литва», «Россия – Польша», «Россия – Эстония» и «Россия – Юго-Восточная Финляндия» [2].

Стоит также отметить, что несмотря на неразвитость приграничных отношений с ЕС из-за ряда проблем, в ближайшем будущем Россия планирует осуществить еще две программы трансграничного сотрудничества – «Регион Балтийского моря» и «Северная периферия и Арктика» [2].

Также основными партнерами России являются приграничные страны СНГ: Белоруссия, Казахстан, Украина и Азербайджан. Их совокупный внешнеторговый оборот составил за истекший период – 67662 млн долларов, что составляет около 59 % от торгового оборота всех стран СНГ, и в этом, несомненно, заслуга именно приграничного сотрудничества этих регионов. При этом наблюдается своеобразный баланс экспортно-импортных отношений. Немного другая картина со странами дальнего зарубежья: здесь, хоть доля граничащих с Россией стран и составляет порядка 21,04 % от всего внешнеторгового оборота со всеми странами, наблюдается существенная диверсификация экспортно-импортных отношений с преобладанием импорта – на долю импорта граничащих стран в общем объеме приходится 28,84 %, а на долю экспорта – 16,35 %.

Итак, на сегодняшний день наиболее востребованным сотрудничеством является сотрудничество со странами Европы, обусловлено это большим количеством еврорегионов, которые имеют высокий уровень экономического развития имеющие положительное влияние на экономику России. Несмотря на ряд причин, которые препятствуют приграничному сотрудничеству (различия законодательных баз, неразвитость отечественной инфраструктуры, различный уровень экономического развития), такое направление сотрудничества является для России очень перспективным.

Список использованных литературы

1. Абдулгасис В.С. Приграничное сотрудничество России: мировой опыт, современное состояние и перспективы развития // Ученые записки Крымского инженерно-педагогического университета. – Симферополь, 2015. – №1 (49). – С. 5–10.

2. Официальный сайт министерства экономического развития Российской Федерации /URL:http://www.ved.gov.ru/interreg_cooperation/cooperation_program/cooperation_new/ (дата обращения 26.11.2019 г.).